

丁真走红、李雪琴出圈…… 盘点 2020 年十大文化事件



2020年,一个颇为跌宕的年份,注定会在史册里留下深深的刻度。

这一年,因为疫情,我们每个人的文化生活都被彻底改写,也因为这场不知何时结束的危机,文化产业不同层面都在接受改变,开始摸索新的出路。那么接下来这一份关于文化事件的盘点,希望能给你一份“回答”。

1. 抗疫文化作品

2020年的开始,一座城市,和一场忽然暴发的疫情,给这一整年的故事写下一个灰暗、寒冷的开头。然而,人心的力量和热度,足以跨越苦难。

写作者用文字,影视创作者用镜头。荧屏上涌现一批以抗疫期间真实故事为基础的影视作品,抗疫剧《在一起》《最美逆行者》,纪录片《人间世》,抗击疫情特别节目《中国医生战疫版》等;而普通老百姓也用自己的方式,记录疫情对日常生活点滴的影响,如武汉小哥拍摄的vlog《武汉日记2020》……

2. 故宫建成600年

2020年,故宫建成600年。600年过去,宫墙如旧,但在当下年轻人的眼里已有了不同的容貌。如今的故宫,变得青春、平易近人。《我在故宫修文物》《国家宝藏》《上新了!故宫》等影视、综艺,让静态的宫墙和尘封的历史散发光彩和魅力。

3. 电影业的停滞与重启

疫情来袭之后,中国电影行业按下了“暂停键”,观众暂别影院长达178天。整个行业陷入了

前所未有的困境,在苦苦挣扎的半年里寻求突围。

今年春节,在所有人的惊叹声中,《囧妈》选择在某网络平台免费播出,成为历史上首部网络在线首播的春节档热门电影。

《第一次的离别》,是今年7月影院复工后第一部上映的新片。国内电影业的重启,伴随着一些颁奖礼、电影节的举行——线上,成了主要阵地。相较于往年纯粹享受观影乐趣,大家相聚在电影节,都更关心“疫后电影业如何突围”。

4. 文化产业“云端自救”

2020年,因为疫情的冲击,“云时代”“云端见”成了这一年充斥各种文化场所和消费空间的流行形式,虽然这一转变始于无奈,但危机也推动一些文化产业找到“新赛道”。

“云端自救”的文化产业,没有做不到的事。书店可以点“图书外卖”了,云端演出层出不穷。TME live举办了40多场“线上演唱会”:五月天、刘德华、刘若英、陈奕迅、周深、孙燕姿、

Jessie J、Billie Eilish……疫情不能阻止我们继续享受文化生活,动动脑子,换一个形式,精彩纷呈。

5. 影视剧、综艺、“她时代”

这一年,也许你追过电视剧《二十不惑》《三十而已》,也许你为综艺《乘风破浪的姐姐》投过票加过油,学习工作之余还玩过《集合啦!动物森友会》《江南百景图》……“霸屏”的女性面孔多了起来,我们既爱看沉浸在校园爱情和求职困惑的妹妹们,也会迷恋社会打拼多年后重新思考自我价值的姐姐们,没错,我们迎来了“她时代”“她经济”。

6. 李雪琴出圈

李雪琴成了今年名气极高的脱口秀表演者。作为北大毕业生,李雪琴的职业发展经历,足以成为网友津津乐道的梗。远离顶尖名校的常规路线,去拍短视频,因为打破套路的策划走红,又站到了脱口秀舞台上被全网认可,进而成为风格独树一帜的

公众人物。有头脑,有趣,有自信。这样的配置,让李雪琴的成名富有合理性,也让我们很期待她未来更多的可能性。

7. 悬疑剧和“短剧集”模式升温

无人能抗拒悬疑片的魅力。2020年横空出世的“迷雾剧场”,以《隐秘的角落》《沉默的真相》等剧“封神”,将这一类型影视剧推到舆论场的焦点。同时,也掀起了网络“短剧集”模式的狂欢。另外,女性悬疑网剧《白色月光》《摩天大楼》也获得不错的成绩。

“迷雾剧场”的成功,也打破了原本认为演员去拍网剧是“混得差”的偏见。

8. 五条人乐队

2020年度第一火的乐队,当属五条人乐队。

《乐队的夏天2》在邀请五条人的时候,不知道会不会想到他们会火成今天这个样子。

无论是在节目中登场时随

性改歌的神奇操作,还是把奖杯装进“五条人”红色塑料袋的举止,五条人乐队的特别,注定要掀起一股被网友追随的潮流。即使很多人还听不懂他们的唱词,可这支来自广东小县城的乐队,已辗转于各种大型演出现场的舞台,变成本年度值得回味的文化符号。

9. 丁真走红

在这一年的尾声,一个四川甘孜的20岁藏族小伙子丁真,在社交网络爆红。网友爱丁真什么呢?首先是看脸的,这一张脸,被评价为“野性又纯真”,笑起来纯净阳光的气息扑面而来。

在理塘旅游宣传片《丁真的世界》中,丁真说:“外面的世界很大,但我还是最爱我的家乡。”对远方的人寄予童话般的遐思,未尝不是好事。只是我们都该更慎重投出这一束关注的目光,尊重他们的生活空间,少一点跟风、消费和炒作的猎奇心思。

10. 诺贝尔文学奖评选

今年的诺贝尔文学奖得主,是一位美国女诗人,露易丝·格丽克。显然,这个名字对国内读者是“冷门”的,但是也有她的读者。

到了来年10月,大家依然会围观“文学奖花落谁家”的热闹。只是,对待这样一个当前世界范围影响最大的文学奖项,或许我们要摒弃“冷门”和“实至名归”这两种简单粗暴的评价口径,而是努力离文学更近,离作家更近。起码,在那一个夜晚之后,你的书单里增加了几本书。

据《中国青年报》

新华区“非遗展馆”和“非遗活动室”向市民免费开放

本报讯(记者 苏少静)精雕细琢的城市展厅,底蕴深厚的非遗展品,气氛热烈的培训课堂……日前,新华区“非遗展馆”和“非遗活动室”正式向市民

免费开放,让市民感受到非物质文化遗产的独特魅力。

据了解,新华区“非遗展馆”和“非遗活动室”位于新华区世纪城社区,总面积110平方

米。在这里,市民不但能够欣赏到各类非遗展品,了解技艺的历史传承和文化内涵,还能参加免费培训课程,现场感受非物质文化遗产。

“非遗展馆”展示富有沧州地域特色、能够代表沧州文化形象的非物质文化遗产代表性展品。

此外,“非遗活动室”按照每周有活动、月月有主题的要求,

向广大市民免费开放。目前,传习活动主要面向学生群体,开设具有丰富地域特色和民族特色的剪纸、面塑、小吃等学生感兴趣且易学的项目课程。

沧州晚报

分类广告



电话:0317-5590779

地址:浮阳南大道全媒体中心(联通营业厅对面)

专业空调维修
移机 加氟 回收
0317-8518890

小艳家政婚介
为您提供并培训
月嫂、育儿嫂、保姆、
护工、催乳、产修等。
电话:8912687 13231719087

金孔雀电子礼花 沧州地区专卖

电子礼花炮安全环保,室内室外都能燃放,规格齐全。
生日、祝寿、庆典、白事专用款、儿童专用款、婚庆、开业款,可批发,量大可预约送货上门。
15130738380 13643255912
联系人:王经理

老酒收藏

沧州举办首届“老酒收藏交流大会”,30万元高价收购陈年老酒一瓶,希望广大藏友踊跃报名参加老酒鉴别、交易、收藏交流学习,到场嘉宾均有礼品相赠。
举办单位:沧州泉发酒业有限公司 地址:百合世嘉南门口东150米,茅台酒庄
联系电话:19903179819

刊登广告须知

- 一、产品广告持营业执照副本、商标注册证、生产许可证、产品合格证;
- 二、专利、药品、农药、兽药、食品等广告须提供省级以上有关部门广告审批证明;
- 三、化妆品广告须出具卫生许可证和生产许可证;
- 四、招工、招干广告须到劳动人事部门所属的职业介绍机构办理登记手续;
- 五、社会力量办学招生广告以学历教育为主的到教委办理登记手续,以职业技能为主的到劳动部门办理手续;
- 六、广告内容须加盖公章;
- 七、凡限购特价商品,一律到物价、公证部门分别办理认证和公证手续。

沧州晚报广告部

企业是船 广告是帆

沧州晚报广告部 助您一帆风顺

3155777